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PRIMEIRA   QUESTÃO

Com base no trecho abaixo, redija um texto, com exemplos, sobre o conceito de deserção do social, tendo
em vista as diferenças fundamentais entre as condutas sociais consideradas modernas (sociedades industriais)
e pós-modernas (sociedades pós-industriais).

“Até há pouco a massa moderna era industrial, proletária (...), procurava dar um sentido
à história e lutava em bloco por melhores condições de vida e pelo poder político. Crente no
futuro, mobilizava-se para grandes metas através de sindicatos e partidos ou apelos nacionais.
A massa pós-moderna, no entanto, é consumista, classe média, flexível nas idéias e nos
costumes. Vive no conformismo em nações sem ideais e acha-se seduzida e atomizada
(fragmentada) pelo “mass media”, querendo o espetáculo com bens e serviços no lugar do
poder. Participa, sem envolvimento profundo, de pequenas causas inseridas no cotidiano –
associações de bairro, defesa do consumidor, minorias raciais e sexuais, ecologia. A esta
mudança os sociólogos estão chamando deserção do social. (...) Pela desmobilização e a
despolitização, o neo-individualismo pós-moderno, que tende ao descompromisso, ao não
tenho nada com isso, vem esvaziando as instituições sociais. História, política, ideologia,
trabalho – instituições antes postas em xeque apenas pela vanguarda artística – já não
orientam o comportamento individual (...)”.

FERREIRA, Jair dos Santos. O que é pós-moderno. São Paulo: Brasiliense, 10ª ed., 1991, pp. 89-90.

SOCIOLOGIA

SEGUNDA   QUESTÃO

Max Weber, em sua obra A ética protestante e o espírito do capitalismo, empenhou-se em demonstrar
a relação existente, em uma determinada fase histórica do capitalismo ocidental, entre alguns posicionamentos
éticos e condutas de vida, religiosamente orientados, e as instituições econômicas vigentes.

Resuma a noção weberiana de “ética no trabalho”, mostrando suas origens e explicando o que ocorreu em
relação a ela, no decorrer da modernização das sociedades.

TERCEIRA   QUESTÃO

Acerca  dos padrões produtivos denominados fordismo e toyotismo, indique:

A) duas diferenças relevantes entre esses padrões.

B) o principal traço de continuidade entre ambos.

QUARTA   QUESTÃO

Tendo em vista o contexto do surgimento da Sociologia, disserte sobre o significado desta formulação de
Auguste Comte (1798-1857), quanto ao papel que a Sociologia deveria ter:

... ciência, daí previdência, previdência daí ação.

Apud QUINTANEIRO, Tânia & outros,   Um toque de clássicos – Marx,
Durkheim, Weber. 2 ed., Belo Horizonte: UFMG, 2002, p. 19.


